

別了，伯楨！

■吳江秀珠

三月十六日上午十點十分，伯楨的安息禮拜結束了。瞻仰遺容的隊伍排得好長，有長官，有同事，有親戚朋友，還有同學及學生等，當他們最後一次看了伯楨，走過我面前的時候，有人輕聲對我說「節哀！」或「你自己保重。」有人抱著我哭，有人緊抿著嘴，忍著淚，有人泣不成聲，也有人用力握痛了我的手。陳垚學長則是坐著輪椅，由他兒媳推來的，並堅持要站起來看伯楨最後一面，這份情誼，豈只是感動兩字所能表達得完的？

輪到家屬了，除了我和孩子們，還有從香港趕來的二弟伯齡夫婦，大妹超君，二妹希君，四妹聖君夫婦，團團圍住了棺木，深深注視良久，縱然流淚哭泣，萬分不捨，也只能含淚咬牙，任他們封棺，惟有獻上照片一幀，擺在你的身旁，隨你入土，長伴左右。

坐上表弟飛龍的車子，緊跟在靈車後面，直馳金寶山墓園。感謝主！這天天氣晴朗，路上交通也算流暢，一個多小時就順利抵達墓園，感謝南僑公司的工作人員，已經預先把墓地用花籃佈置好了，送殯的親友一到齊，葬禮隨即開始。

看到空空的墓穴，忽然我的心往下沉，

感覺整個人空蕩蕩地，腦中也一片空白，更襲來了一股澈骨的冷。棺木擡上來了，慢慢地放進穴裡去，不知誰給了我一把土，我手握泥土，默默地在心裡說：「楨，你送我的最後一件禮物是一朵玫瑰，今天我卻給你一把土！」忍不住淚下如雨。

牧師在講話，我不知他在講什麼，也不知道他講了多久，直到聽見詩歌聲起，猛然覺得應該唱詩，但是，啞著喉嚨，我怎麼唱呢？「……遇禍遇福，兩般皆可，因有耶穌親手領我……」我太傷心，我太軟弱，求主給我力量，使我堅強。

要封穴了，工人抬來一塊石板，放上去。再抬來一塊石板，再放上去。又抬來第三塊石板，要放上去時，我在心裡大叫：「不要，不要！你說過去那裡都要帶著我，這次怎麼就這樣走了呢？你說過"天長地久"，"天長地久"怎麼會是這樣子的呢？」從此我看不到你，連你的棺木也看不到了。

歌聲再度揚起，「……再相會，再相會，願主同在直到再相會……」我在心裡問：「是我死了就能再相會呢？還是要等到耶穌再來的那一日？」

最後，孩子們再為你唱一遍：「I WALK WITH GOD」，在歌聲裡，我恍惚又看到你臨終時，孩子們圍在你床前獻唱的情景，不禁悲從中來，痛哭失聲！

編按：本文為伯楨學嫂手筆，由翁兆慶學長、唐慧貞學姐賢伉儷提供，謹此致謝，並謹以本文敬慰伯楨學長在天之靈。